



同台竞技展风采

六省(区、市)司法行政戒毒系统组织课堂化教学竞赛

河北法治报讯 (记者 张世杰)8月28日至30日,全国司法行政戒毒系统省际警务交流协作(一组)课堂化教学比武竞赛总决赛在河北省石家庄市举行。

此次活动根据《全国司法行政戒毒系统实战大练兵纲要》课堂化教学科目要求,坚持实战练兵、优中选优的原则,分

初赛、决赛两个阶段。在初赛阶段,由四川、内蒙古、广西、重庆、甘肃、河北等六省(区、市)司法行政戒毒系统以省内课堂化教学竞赛的方式,确定参加省际比武决赛选手。在决赛阶段,六省(区、市)司法行政戒毒系统联合以课堂化教学视频评审和现场教学的方式进行,由六省(区、市)戒毒管理局和北

练兵比武提质效

六省(区、市)司法行政戒毒系统组织课堂化教学竞赛

京、天津戒毒管理局教育部门专家组成的评委会进行综合评分。决赛设置一等奖2名,二等奖4名,三等奖6名,经过激烈角逐,河北省保定强制隔离戒毒所和重庆市西山坪强制隔离戒毒所参赛选手获一等奖。

此次活动深入贯彻落实司法部戒毒管理局省际警务交流协作和实战大练兵有关工作部

署要求,是实现省际经验互鉴、资源互享、优势互补,促进司法行政戒毒工作高质量发展的重大举措,调动了基层民警实战大练兵活动热情,促进了省际的相互交流,展示了一线民警的精神风貌,为进一步推动省际警务交流协作和实战大练兵活动走深走实打下坚实基础。

寓教于乐 禁毒入心

“春雨”禁戒毒宣传队走进文化打卡地

河北法治报讯 (记者 张世杰)为进一步深化禁毒宣传进邮路主题活动,不断扩大禁毒宣传教育的社会覆盖面和影响力,8月27日,石家庄市第二强制隔离戒毒所“春雨”禁戒毒服务队联合市邮政公司共同举办“禁毒宣传进场馆”禁毒宣传活动,营造浓厚禁毒宣传氛围。

考虑到来博物院参观群体众多,禁毒宣传活动在河北博物院冀驿主题邮局进行。河北博物院冀驿主题邮局是由石家庄市邮政分公司与河北博物院本着“文化引领文创驱动 品牌引流 转型赋能”的理念共同建设的文化打卡地。活动当天,博物院内参观人群络绎不绝,许多群众驻足在冀驿主题邮局门前,不仅选购文创产品,还参观仿真毒品,学习禁毒知识。民警向参观群众细致讲解了毒品种类及危害,为在场群众发放了禁毒宣传单,并特别提醒现场的青少年朋友,要警惕新型毒品的伪装和诱惑,拒绝来历不明的食品和饮料,提高毒品防范意识。

为提升活动特色和群众参与度,在冀驿主题邮局邮政打卡点专门设置了禁毒宣传邮资封、



图为8月27日,群众参观仿真毒品展示,学习禁毒知识。

河北法治报记者 张世杰 摄

纪念章盖章处和禁毒有声明信片供应点,现场群众纷纷加入其中,体验盖章打卡的乐趣,在民警宣讲和亲身体验中获取禁毒知识,了解吸毒危害。新颖的活动形式深受在场群众的欢迎,现

场气氛热烈,取得良好的社会效益。

下一步,石家庄市第二强戒所将进一步加大与市邮政公司的合作力度,通过邮政渠道继续开展禁毒宣传,重点聚焦青少年群

体,多层次、全方位开展毒品预防教育。同时,不断创新活动形式,发动全社会力量共同参与禁毒宣传,让禁毒知识通过邮路进入千家万户,让毒品远离每一个家庭。

定州市司法局加强对行政执法行为全流程监管
真办真改真治 规范行政执法行为

河北法治报讯 (潘洪亮)今年以来,定州市司法局不断加强对行政执法行为事前、事中、事后全流程监管,下足“三个功夫”,做到真办、真改、真治,深挖行政执法领域突出问题,规范行政执法行为,提高行政执法监督工作整体质效,推动不断优化法治化营商环境。

该局下足“实”功夫,对投诉举报深挖真办。着眼动员社会监督力量,今年以来,该局先后组织召开了行政执法社会监督员座谈会、“法治助企,精准护航”企业家座谈会及优化法治化营商环境意见征集座谈会等,通过现场座谈、填写问卷、无记名投诉等方式收集问题线索。该局积极畅通监督渠道,印

发了《2024年定州市行政执法领域突出问题专项治理行动方案》,要求53个行政执法主体通过办公场所公示栏、单位微信公众号、市政府网站等途径主动公示违规执法投诉举报电话、举报邮箱,畅通社会监督渠道。该局还落实专项走访,组织行政执法专员走访企业,从行政执法人员入企开展执法检查频次、执法检查内容、执法行为规范性3个方面与企业相关负责人面对面座谈了解情况,并在企业现场发放张贴投诉举报公告。

该局下足“细”功夫,执法案卷细评真改。2024年,为更深一步落实行政裁量权基准制度,更进一步推进行政执法行为规范性,该局制

长,司法局局长任副组长。该局将活动划分为动员部署、自查自纠、督查整改、总结提升4个阶段,从落实行政裁量权基准、行政执法三项制度、行政执法突出问题整改、行政执法案卷标准化、执法主体和执法人员资格管理规范化、执法人员素质提升6大方面入手,推动行政执法机关和行政执法人员执法理念明显提升,执法作风明显转变,执法水平明显提高。目前,正在进行自查自纠阶段,各行政执法单位经过自查自纠,开展了行政执法队伍全面自查清理工作,对不符合行政执法条件人员予以清理,规范执法人员队伍,强化执法规范,全面提升执法工作质效。

省会新华区司法局联合多部门送法护成长

帮青少年系好“人生第一颗法治纽扣”



图为9月2日,省会新华区司法行政、公安、检察、教育等部门人员走进学校送法,为学生赠送法治读物。

封志花 摄

区司法局联合新华区检察院、新华区公安分局、新华区教育局、杜北街道办事处和河北捷论律师事务

务所走进石家庄市第三十七中学,组织开展了“开学第一课,系好‘人生第一颗法治纽扣’”专题法治宣传教育活动,学校300余师生参加了活动。

“从胎儿到18周岁成年,公民每个年龄段有什么权利,该干什么事,承担什么样的法律责任”在课堂上,河北捷论律师事务所律师张保栓以时间轴的形式逐一向同学们进行了讲解,特别是对“如何有效应对校园霸凌”问题,通过案例解析、趣味问答、情景模拟等多种方式,向孩子们阐释了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、法律援助法等相关法律法规,告知孩子们可能面临的危险和诱惑、应对的策略和方法。同学们踊跃发言提问,现场气氛活跃,同学们表示收获满满。

授课之余,参加活动的各部门的领导、工作人员主动走到同学们中间,面对面开展咨询服务,告知孩子们面对遇到的各种问题,除向家长、学校求助外,还可以向区法律援助中心、检察机关、公

安机关反映问题、寻求帮助。

宣讲结束后,同学们积极参加了签名承诺仪式。学生赵晓雪写道:“系好法治第一颗纽扣,做守法小公民。”学生苗得雨写道:“永不霸凌,勇敢对霸凌说不!”

据悉,在“法援护苗”系列行动中,新华区司法局组建了未成年人法律援助律师团,负责未成年人法律援助咨询、案件承办,对留守、困境、残疾儿童提供预约上门服务,实行一援到底机制。同时,暑假期间,他们组织开展了“法援护苗走进家长课堂”专题活动,开展了维护未成年人权益法治教育家长讲座,提高家长对孩子保护的法治意识,提升了家庭保护能力。开学后,司法局还将定期开展“学宪法讲宪法演讲比赛”,强化学生法律认知,提升未成年人遵纪守法和自我保护的法治自觉性。该局通过多形式推动“法援护苗”系列行动在新华区各街道、各学校实现了全覆盖,助力全区未成年人保护的法治保障水平全面提升。

衡水市司法局邀请基层代表座谈听取意见建议

群众可看单“点菜”选服务
还可按需“加菜”提建议

河北法治报讯 (付玉凤)8月29日,衡水市司法局组织召开市政府规章和规范性文件清理暨“双为”(“我为企业办实事、我为群众办好事”)征求意见座谈会,邀请来自市立法联系点部分企业代表和群众代表参加座谈,聚焦企业所盼、群众生活所需,面对面听取意见建议。

会议介绍了衡水市政府规章和规范性文件清理工作开展情况,参会代表提出了电动自行车集中充电设施建设、社区代缴水费等具体问题和意见建议。市司法局向与会代表汇报了包括行政执法人员综合素质提升、规范罚款、行政执法监督等9项工作在内的“双为”工作成效。座谈过程中,企业代表还现场填写了优化法治营商环境企业服务需求调查问卷,群众代表现场填写

了一封公开信回执,让各位代表既可以看单“点菜”,还可以提出意见建议“加菜”。

衡水市司法局主要领导表示,该局将坚持“人民至上”,把“两项工作”放在心上,抓在手上,落实在行动上,通过听民意、汇民智、聚民力,进一步提升企业和群众获得感、幸福感和满意度。坚持“问题导向”,对各位代表提出的宝贵意见建议,认真梳理,分类处理,落实责任处室和责任人员,并把办理结果第一时间反馈给各位代表,确保件件有着落,事事有回音,真正把各位代表的建言献策转化为推进工作的务实举措。同时,通过不断加强和改进推进举措,确保“两项工作”高标准、高质量、高效率完成,为持续优化法治环境贡献司法行政系统的智慧和力量。

承德青年律师线上
为全市8万青少年普法

河北法治报讯 (张冬梅)为深入推进青少年法治宣传教育,提升青少年的法治意识、法治素养和自我保护能力,营造青少年尊法学法守法用法的良好氛围,9月2日,共青团承德市委、承德市少工委联合承德市律师协会青年律师工作委员会编制的《青少年法律自护手册》被送到学生手中。该手册内容涵盖防范校园霸凌、网络欺凌、电信诈骗等方面法律知识,通过“案例剖析+法律解读”的方式,图文并茂、生动活泼地帮助青少年增强法律意识,合法维护自身权益。同时,通过这些宣传和教育让社会各方更加重视未成年人的保护工作,共同守护未成年人健康成长。

同时,为保护未成年人的合法权益,在此活动中,由共青团承德市委、承德市少工委联合承德市律师协会青年律师工作委员会编制的《青少年法律自护手册》被送到学生手中。该手册内容涵盖防范校园霸凌、网络欺凌、电信诈骗等方面法律知识,通过“案例剖析+法律解读”的方式,图文并茂、生动活泼地帮助青少年增强法律意识,合法维护自身权益。同时,通过这些宣传和教育让社会各方更加重视未成年人的保护工作,共同守护未成年人健康成长。

下一步,市律协青工委将组织更多的优秀青年律师参与到青少年普法及法律咨询等活动中,促进新时代青少年健康成长,共同营造良好的法治环境。



为进一步加大行政执法监督力度,规范行政执法行为,提高行政执法水平,日前,成安县司法局组织开展常态化“伴随式”行政执法监督工作,让行政执法监督不留死角。8月28日,成安县司法局对综合执法局文化市场领域检查活动和市场监管局处理投诉举报案件过程进行了“伴随式”行政执法监督。监督人员全程参与行政执法活动,对执法人员着装、亮证执法、文明用语、是否采用说理式执法、执法程序合法性等情况进行了有效监督,做到“即时即地发现问题”。图为成安县司法局工作人员对行政执法现场进行“伴随式”监督。

牛春晖 摄

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzbhbfz@163.com

版式:刘晓阔